

两公里的路他每天都要来回跑几趟

# 88岁护旗手:我要让国旗永远飘扬

6月29日,淮安正下着沥沥细雨,范集镇上88岁老党员张汝孝像往常一样前往他的“护旗岗”。满头银发的他,双眼炯炯有神,走起路来精气神十足。只见他左手拿了根长竹竿,右手握着一根叉子,麻溜地用竹竿理顺被风雨吹乱的国旗。

通讯员 袁帅之 徐晶  
现代快报+ZAKER南京记者  
李子璇 文/摄



扫码看视频

## 两公里护旗路,每天来回几趟

“刮风下雨都要来,不理顺了我着急。看到国旗飘扬,我就觉得生活很美好。”此时雨渐大,雨水顺着张老的衣服往下滴,他却顾不上这些,而是径直走到国旗处,理完这处再到另一处,直到这条两公里长的路上,所有国旗都飘起来了,他才笑了起来。

2019年正逢新中国成立70周年,范集镇在村镇主要道路两侧悬挂了近百面五星红旗,表达对祖国的敬意。经过风吹日晒,部分国旗出现损坏,张老主动联系了售卖国旗的厂家,换上崭新的国旗。从此,他也多了一个新的身份——“护旗手”。

“我一天至少去两趟,遇到天气不好的时候,就要去6趟。”提到护旗原因,张汝孝说,自己是一名共产党员,就像他一直把党徽戴在胸前一样,国旗对他来说有着特殊的意义,是他一生的信仰和方向。

## 这位“苏淮好人”,捐款不留名

一开始,周边人都不太理解张老的行为,说雨雪天别人都往家赶,就他往外冲。范集镇志愿者吴迪说,每天上下班总能看到张老护旗的身影,一天也没落下,“他是把护旗真正放在了心上。”

据范集镇党委书记邵在干介绍,范集

镇集镇办负责定期维护国旗,他们会定期检查国旗的受损情况。听说张汝孝的事迹后,专门安排了志愿者和老人一起护旗。

现代快报记者了解到,因为护旗,张汝孝被授予“苏淮好人”称号。

张汝孝出生在一个贫苦家庭,在部队的22年,感受到党组织的温暖和关怀,他总说现在的好生活都是国家给予的。不管是汶川地震,还是抗击新冠肺炎疫情,他总是尽所能地捐款,且坚持不署名。

## 革命老区,护旗精神代代传承

5月31日,该镇组织留守儿童共度“六一”儿童节,张汝孝受邀来到孩子们中间,讲述自己早年的经历。为了让孩子们对守旗护旗有新的认识和体验,他还带着孩子们一同来到镇好人文化广场,教大家如何护旗。

“张老的精神让人感动,我们也号召大家向他学习,将护旗精神一代代传承下去。”据邵在干介绍,范集地处盐南区的中心位置,是著名的革命老区,在抗日战争和解放战争时期,涌现出无数可歌可泣的英雄,范集人将他们的事迹收集,编撰成书《盐南烽火》。作为革命老区,红色基因代代相传,范集人将用双手创造美好的生活。



老师搀学生过“浮桥” 李先生供图

## 校园道路积水深 老师搭“爱心桥” 接学生进教室

快报讯(记者 姜振军)老师们站在水里,小心翼翼地搀着学生,安全地走过用凳子拼成的临时“浮桥”……在盐城建湖县汇文路实验初级中学,这一幕让人心头一暖。现代快报记者了解到,当天校内道路被淹,为了不影响学生上课,老师们搬来240多张凳子、椅子和木板,搭起“爱心桥”。

从6月28日白天到29日早晨,盐城一直在下大雨,大多数县城的雨量超过100毫米,导致许多小区和道路被淹,多处出现内涝。“路上都是积水,我担心孩子上学会受到影响。”李先生家在建湖县,女儿就读于建湖县汇文路实验初级中学,上初二。

“我一路小心翼翼地送孩子到校门口,结果一看,学校里的道路也被淹,孩子没穿雨靴,这怎么进教室?”就在李先生和其他家长犯难时,他们看到了暖心的一幕:水里摆放了很多凳子,老师们站在水里,挨个搀着学生踩着凳子,安全地走到教学楼的走廊里,秩序井然,孩子们的鞋和衣服都没有湿。

“我们学校所处的位置比较低,一下暴雨积水就会很严重。”建湖县汇文路实验初级中学校长胡宏明告诉现代快报记者,6月29日清晨5点30分,他起床后发现外面有积水,立即电话通知学校物业,先用水泵排水,可积水太多,加上城市管网的水位高,校园里的积水短时无法排出。“6点40分孩子们要进教室,不能让3600名初中生蹚水。外面气温低,万一弄湿鞋子和衣服,很容易感冒。”一想到这里,胡宏明快速赶到学校查看水情,并通知管理人员和部分老师提前到校,大家一起商量如何避开积水,规划最安全的路线。

经过仔细规划,初三学生可以避开积水,但初一初二的2400名学生不得不蹚水。“我们搬来凳子和椅子,搭几个临时路,尽量别弄湿学生。”就这样,校长和老师一共60多人,搬来240多张凳子、椅子和木板,搭起几座“浮桥”,并在水中紧紧看护每一位学生,确保他们安全走进教室。

“老师们手挽手,护送着每一个孩子,他们卷着裤脚,有的还穿着拖鞋,但站在水里的样子真的很帅!”“学校很有心,细节上做到了万无一失,给老师们点赞!”看到这温暖的一幕,家长们非常感动,纷纷给学校点赞,李先生还拍了几张照片,定格下这和谐温暖的画面。



张汝孝带着工具去护旗



“六一”儿童节,张汝孝给孩子们讲述护旗故事

70岁以上老人、现役军人和残疾人可以免费吃面,环卫工每月免单三次……南通市崇川区有家爱心面馆,老板张云坚持做这件善事已经4年多。现代快报记者了解到,今年疫情期间,张云还为坚守卡口的一线工作人员送早点,一送就是40多天。“没算过花了多少钱,只要是做慈善,数字没有太大的意义。”张云说。



扫码看视频

现代快报+ZAKER南京记者 严君臣 文/摄

## 南通有家爱心面馆 开业4年来请这些人免费吃面

### 开业就定下爱心“规矩”

6月30日中午,82岁的陈新芳和老伴一起走进面馆,店员熟络地和他们打招呼,并很快给他们点好爱吃的面。没等多久,热气腾腾的牛杂面端了上来,老两口和其他老主顾边聊天边吃面,其乐融融。

“我当初是看到店门口的牌子进来的,没想到老板能把这件善事一直做下去。”陈新芳老两口就住在附近小区,每周会有两三天来这里吃午饭,店员的热情周到,让他们感觉和在家里一样。

今年50岁的张云,通州人,2015年11月开了这家面馆。原本他在上海做生意,为了陪孩子读书,回家乡开了这家店。“70岁以上老人、现役军人和残疾人可以免费吃面,环卫工一个月免单三次”这个规矩,是开业时定下的。粗略算来,4年多他已经送出上千碗面。

### 做慈善是加盟“硬条件”

“去上海做生意那会,一开始睡在马路边,都是好心人照顾我们支撑着我们,我很感恩。”张云感慨地说,多年来接受的点滴善意,让他想到了回报社会。

张云的生意做得红红火火,这几年在本地开了不少加盟店,他也要求合作伙伴遵守自己定下的规矩,大家都表示认可。“我希望通过这样的方式能传达一种正能量,营造出更良好的社会氛围。”张云说。

### 防疫期间免费送爱心早点

受疫情影响,今年春节期间很多店铺无法开门营业,张云的面馆也闭门多日,但他可没闲着。春节期间,张云将热气腾腾的牛肉汤面送到社区工作人员手中,还为在隔离期间无法出门的居民送去爱心面。

后来,张云又将“战场”转移到老家、通州区金新街道东进村。他每天和妻子早早起来做饭,就为了让10多名坚守一线的工作人员吃上一口热乎的。一个半月,他俩每天清晨6点都会准时把早饭送到工作人员手中。在他的带动下,当地不少老板都捐款捐物,为当地防疫工作做贡献。为了感谢张云的善举,东进村党总支还给他送来一面锦旗。



面馆里,老人在免费点单



扫码看视频

